

Ответы председателя Правительства ЧСР К. Готвальда на вопросы газеты «Советская Эстония» в связи с празднованием 1 мая¹

Прага — Таллин

29 апреля 1947 г.^{1*}

Вопрос: Какими успехами встречают трудящиеся Чехословакии 1 Мая?

Ответ: В Чехословакии 1 Мая будет радостным смотром успехов, которых достигли трудящиеся Чехословакии в строительстве своего государства и хозяйства. Чехословацкий народ успешно выполнил на 104 процента программу первых трех месяцев двухлетнего плана восстановления Чехословакии². По имеющимся сведениям выполнена и частично перевыполнена программа апреля.

Первого Мая наш народ будет демонстрировать свою готовность выполнить и перевыполнить задачи двухлетнего плана, который должен заложить основы хозяйственного и культурного расцвета Чехословакии.

Вопрос: Что Вы желаете передать эстонскому народу в связи с Первым Маем?

Ответ: Чехословацкий народ шлет к Первому Мая братский привет трудящимся Эстонской Советской Социалистической Республики, которые доблестно боролись против немецких оккупантов, а теперь вместе с остальными народами Советского Союза работают над новым расцветом своей страны.

Наш народ твердо помнит, что только благодаря заслугам своего великого союзника — Советского Союза, войска которого изгнали немецких оккупантов с территории Чехословакии, он может сегодня свободно праздновать свою новую жизнь.

Первого Мая чехословацкий народ рядом с народом Советского Союза и всеми демократическими силами мира будет демонстрировать свою волю к строительству крепкого демократического мира во всем мире^{2*}.

Готвальд
премьер Чехословакии

Советская Эстония. 1947. 1 мая.

¹ В связи с празднованием 1 мая Центральный Комитет КПЧ направил поздравительную телеграмму Центральному Комитету ВКП(б). (Rudé právo. 1947. 30 dub.).

² См. примеч. 1 к док. 245.

Письмо делегатов II областной конференции членов Союза друзей СССР Остравской области жителям города-героя Сталинграда

Острава

30 апреля 1947 г.

Делегаты второй областной конференции областного управления Союза друзей СССР в Остраве, которая состоялась накануне [годовщины] освобождения нашего дорогоого города из-под гитлеровского гнета, позволяют себе послать горячий привет Герою — Сталинграду.

В глубоком трауре склоняются перед бесчисленными жертвами, которые народы Советского Союза и граждане Вашего города принесли

^{1*} Дата беседы К. Готвальда по телефону с редакцией газеты.

^{2*} В оригинале: «в целом Свете».

в историческом бою за Сталинград для освобождения мира от гитлеровских захватчиков. Имя Героя — Сталинграда будет навеки произноситься во всем мире с выражением бесконечной благодарности и жители всего мира никогда не забудут жертв, которые принесли бои за Сталинград, за свободу всего мира.

Жители города Остравы гордятся тем, что им была оказана честь завязать дружеские сношения с Героем — Сталинградом. Народ Остравы никогда не забудет тех жертв, которые Советский Союз и героический Сталинград принесли для его освобождения и уверяют Вас, что будут крепкой гарантией вечной дружбы обоих наших братских народов и стражем, о который разбояются все старания реакции.

В день второй годовщины освобождения делегаты областной конференции Союза друзей СССР в Остраве посыпают пламенный привет Герою — Сталинграду и надеются, что дружеские отношения, которые между нашими городами завязаны, будут еще больше углубляться и укрепляться для счастья и благосостояния обоих наших братских народов и всего славянства вообще¹.

Пусть живет и расцветает геройский город Сталинград.

Пусть усердием советских людей поднимается из развалин в новой славе и величии.

Пусть имя геройского города Сталинграда останется навеки страшным и поучительным предупреждением всем поджигателям войны.

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 444. Л. 71.
Копия на рус. яз.

¹ См. также док. 287.

295

Статья газеты «Труд» о пребывании делегации ВЦСПС в Чехословакии

Москва

30 апреля 1947 г.

На днях в Москву вернулась после трехнедельного пребывания в Чехословакии советская профсоюзная делегация, посетившая эту страну по приглашению Центрального совета единых профсоюзов Чехословакии¹. В беседе с корреспондентом «Труда» руководитель делегации, уполномоченный ВЦСПС по Ленинграду и Ленинградской области М. Д. Козин рассказал:

— Наша поездка была весьма интересной и несомненно содействовала дальнейшему укреплению дружеских связей между чехословакскими и советскими профсоюзами. Мы посетили шестнадцать городов, побывали на тридцати пяти заводах, фабриках, шахтах, имели возможность ознакомиться с работой детских садов, школ, больниц, культурных учреждений, беседовали с рабочими, служащими, профсоюзными и государственными деятелями и всюду встречались с проявлением теплых, дружеских чувств по отношению к Советскому Союзу. В личных беседах, на митингах, устраивавшихся повсеместно в связи с приездом советской делегации, чехословакские трудящиеся неоднократно просили нас передать горячую благодарность советскому народу, Советской Армии и генералиссимусу Сталину за освобождение страны от гитлеровских разбойников.

Чехословакский народ добился заметных достижений за два года, прошедшие со дня окончания войны. Успешно выполняется двухлетний хозяйствственный план, в результате осуществления которого размеры производства должны на десять процентов превзойти довоенный